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1 - Obiettivi e metodologia

Ci siamo focalizzati sul dimensionare e analizzare il mondo dei medicinali 
omeopatici in Italia.

Siamo partiti dalla semplice conoscenza (…anche solo per sentito nominare) e 
dal rapporto degli italiani con questi medicinali…

…abbiamo isolato e approfondito chi acquista: perché, dove e per chi (user)

…alla fine, abbiamo fatto una sintesi, dividendo la popolazione italiana adulta in
3 cluster, ciascuno rappresentativo di un «tipo-comportamento» ben 
caratterizzato rispetto al mercato di riferimento.

Metodologia: è stato intervistato, via WEB, un campione rappresentativo della
popolazione italiana maggiorenne per genere, età, area geografica e ampiezza
centri.
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Funnel: dalla conoscenza all'utilizzo dei medicinali omeopatici

…li hanno usati
nell'ultimo anno, 37%

Conoscono i medicinali omeopatici, 98%

…li hanno acquistati 
almeno una volta nella vita, 66%

…li hanno usati
almeno una volta nella vita, 49%

…li hanno usati
negli ultimi 
6 mesi, 29%

Base: totale campione rappresentativo Italia dai 18 anni in su: 900 casi 

Circa 49.000.000 
italiani +18 anni

Circa 33.000.000 
italiani +18 anni

Circa 24.000.000 
italiani +18 anni

Circa 18.500.000 
italiani +18 anni

Circa 14.500.000 
italiani +18 anni
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Funnel – analisi per grandi regioni

Totale Italia

99%
64%
43%
32%
24%

100%
75%
54%
36%
24%

96%
58%
38%
31%
27%

100%
70%
47%
31%
25%

Conoscono
Acquistano

Usati nella vita
Usati ult. 12 mesi
Usato ult. 6 mesi
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Le fonti di conoscenza e il 
"rapporto" con i medicinali 
omeopatici
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Le fonti di conoscenza: "la farmacia prioritaria e anche il medico".

Base: conoscitori medicinali omeopatici → 881 intervistati

40%

31%

29%

28%

17%

10%

5%

28%

29%

27%

11%

23%

23%

18%

3%

0%

35%

23%

32%

30%

18%

8%

4%

30%

27%

16%

7%

14%

13%

15%

4%

3%

Li ho visti esposti in farmacia/ parafarmacia

Me ne ha parlato un farmacista

Ho letto/ sentito qualcosa in Internet

Ne hanno parlato in TV
(programmi, telegiornali, trasmissioni specifiche )

Ho letto un articolo su un giornale (quotidiano,
riviste)

Ne hanno parlato in radio

Ne parlava un influencer su un social

Me ne ha parlato un amico/ conoscente/ collega

Me ne ha parlato un familiare

Me ne ha parlato il medico di base

Me ne ha parlato il pediatra dei miei figli

Me ne ha parlato un omeopata

Me ne ha parlato uno specialista (medico privato…)

Li ho visti esposti al supermercato

Altro

Non ricordo

Base: user ultimi 6 mesi medicinali omeopatici → 258 intervistati

" Potrebbe indicare dove ha sentito parlare di medicinali omeopatici?"

47%

35% 58%

55%
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Il rapporto delle persone con i medicinali omeopatici

Base: totale intervistati

15
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21

18
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27

20

32

23

28

10

32

25

22

21

9

47

35

16

37

12

24

20

25

28

26

28

30

18

21

24

21

23

28

54

20

27

30

33

42

13

17

40

10

41

22

… è un prodotto completamente naturale, 

… è un medicinale e quindi efficace

… è efficace in generale     

… è particolarmente adatto ai bambini 

… rafforza le difese immunitarie (preventivo)

…non ha effetti collaterali e controindicazioni 

…costa più o meno come gli altri medicinali

… agisce ed è efficace sia usato da solo che 
affiancato ad altri farmaci 

…può  essere acquistato liberamente /si può auto-
prescrivere 

…agisce velocemente

…si trova facilmente in farmacia/nei punti vendita

…è largamente utilizzato

Schieramenti 
più netti

Giudizi 
più neutrali

Schieramenti 
più netti

IL MEDICINALE OMEOPATICO….

… è un prodotto anche con principi attivi chimici  

… non ha alcuna base scientifica e quindi non lo 
considero un medicinale 

… non è efficace, solo effetto “placebo” 

… non lo darei a mio figlio    

… inutile in fase preventiva 

…è dannoso

……è costoso

… deve essere necessariamente affiancato da altri 
farmaci nelle diverse terapie di cura
…è normalmente prescritto dal medico o 
consigliato dal farmacista

…ha effetto solo nel lungo periodo

…non è facilmente reperibile

…è poco diffuso

Indichi la posizione che più si avvicina a quello che è la sua idea sui medicinali omeopatici…
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1 italiano su 4 è molto favorevole ai medicinali omeopatici

10%

3%

5%

6%

16%

17%

18%

14%

4%

7%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

40%

25%

Poco – per niente
favorevole

Molto favorevole

5.8Media

Mediamente favorevole 35%

Base: totale campione→ 900
"In generale, Lei, quanto è favorevole ai medicinali omeopatici?"

Favorevole: 
soprattutto per le persone di età centrale (45-54 enni), 
con figli minorenni.  e per le persone decisamente più 
mature (over 64). In gran parte dei casi, si tratta di 
acquirenti frequenti (spesso). 
Potenziale: 
Tuttavia, vi è un potenziale: il 35% che non li ha mai 
acquistati, si dichiara comunque favorevole ai 
medicinali omeopatici

60%



Acquisto di medicinali 
omeopatici
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Si, spesso

8%

29%

19%
10%

34%

2 italiani su 3 hanno acquistato, almeno una volta nella vita un 
medicinale omeopatico

Base: 900 intervistati

" Le capita, o le è mai capitato, di acquistare medicinali omeopatici, per Lei o per altri?"

Sì, solo una volta e 
mai più nella vita

Acquirenti
almeno 1 volta nella vita: 66%

Si, qualche 
volta

Si, raramente

No, mai nella vita

CON MAGGIORI CONCENTRAZIONI rispetto alla media:
• fasce di età centrali (35-55 anni: 72% vs 66% di media)
• Nord Est e Centro Italia: 73% (in particolare Toscana – 75%)
• Presenza figli in famiglia: 71% 
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Driver di scelta: principi attivi naturali e assenza di effetti collaterali

60%

42%

38%

32%

31%

26%

20%

18%

29%

15%

11%

10%

14%

10%

6%

5%

… sono naturali/ con principi attivi naturali

… non hanno effetti 
collaterali/controindicazioni

… sono sicuri, si possono prendere con 
tranquillità

… prevengono le malattie perché rafforzano 
il sistema immunitario

… li consigliano dei medici (medico di base 
e/o specialisti)

Adatti in gravidanza, negli anziani e nei
bambini anche molto piccoli

… sono efficaci

… li consigliano persone di cui mi fido anche 
se non sono medici

1^ scelta 1^+2^+3^ scelta

Base: acquirenti medicinali omeopatici→ 597 intervistati

26% 53%

22% 52%

8% 33%

9% 23%

17% 33%

7% 18%

7% 19%

3% 8%

1^  scelta 1^+2^+3^  scelta

"Ora leggerà alcune motivazioni per cui, altre persone, hanno scelto di acquistare i medicinali 
omeopatici per sé o per altri in famiglia. Quali sono le più importanti per Lei?"

Base: NON acquirenti→ 303

….Quali potrebbero essere le più 
importanti per Lei?"
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Le persone acquistano ed hanno acquistato prevalentemente su  canali 
"fisici" (farmacia, parafarmacia, erboristeria), 1 su 5 anche on-line

64%

38%

26%

14%

9%

1%

2%

In farmacia

In parafarmacia (compresa quella 
all’interno dei supermercati)

In erboristeria

Sul sito di una farmacia o
parafarmacia italiana (su internet)

Su Amazon

Su siti esteri

Altro

Non ricordo

92%

21%
ACQUISTANO O HANNO ACQUISTATO ALMENO IN UN 
CANALE "FISICO" (farmacia, parafarmacia, erboristeria): 

92% → user 6 mesi: 94%
ACQUISTANO O HANNO ACQUISTATO ALMENO IN UN CANALE "ON-LINE":

21% → user 6 mesi: 31%

"Dove acquista/ha acquistato prevalentemente i medicinali omeopatici?"
- Possibili più risposte -

=100%

Base: 900 intervistati
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In generale, 2 acquirenti su 3 (77%) acquistano o hanno acquistato 
esclusivamente in un canale "fisico".

"Dove acquista/ha acquistato prevalentemente i medicinali omeopatici?"
- Possibili più risposte -

=100%

Base: 900 intervistati

92% 
Almeno su un 
canale "fisico"

21% 
Almeno 
su un canale 
"on-line" 6% ESCLUSIVI "on-line"

77% ESCLUSIVI "canale fisico"

15% sia "fisico" sia "on-line
Il 92% acquirenti almeno un volta attraverso farmacia,
parafarmacia o erboristeria corrisponde al 61% della
popolazione italiana adulta di cui, esclusivi il 51%

Il 21% di acquirenti almeno una volta on-line, corrisponde
al 14% della pop. Italiana di cui esclusivi circa il 4%

2% non ricorda

User ult. 6mesi
69% 

25% 

6% 



Consumo di medicinali 
omeopatici
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Spesso, chi acquista il medicinale omeopatico lo consuma personalmente. 

73%

39%

7%

9%

6%

7%

3%

Io personalmente

Altri adulti della mia famiglia
(coniugi/ compagni/ genitori/
parenti in generale maggiorenni)

Altri tra i 14 e 17 anni della mia
famiglia

Altri tra i 6 e 13 anni della mia
famiglia

Altri minori di 6 anni della mia
famiglia

Altri al di fuori della mia famiglia
(amici/ conoscenti)

Il mio animale domestico

…sono tendenzialmente più donne che uomini,
soprattutto, nella fascia di età centrale (35-54 anni), 

senza figli oppure con figli minorenni.

"In particolare chi usa o ha usato i medicinali omeopatici che acquista/ha acquistato?"
- Possibili più risposte -Base: 900 intervistati

Il 73% delle persone che hanno acquistato almeno una volta nella
vita ha usato personalmente i medicinali omeopatici e corrisponde
al 49% della popolazione italiana adulta.

=100%
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Chi compra un medicinale omeopatico, lo condivide con altri in famiglia nel 
29% dei casi mentre, il consumo personale esclusivo è del 44%

"In particolare chi usa o ha usato i medicinali omeopatici che acquista/ha acquistato?"
- Possibili più risposte -Base: 900 intervistati

73% 
Uso personale

24% USO ESCLUSIVO 
di altri in famiglia

44% USO PERSONALE 
ESCLUSIVO

29% USO PERSONALE E 
CONDIVISO IN FAMIGLIA

3% ESCLUSIVAMENTE altri al di 
fuori della famiglia o animali 
domestici

Il 44% delle persone che hanno acquistato almeno una volta nella
vita i medicinali omeopatici è USER ESLUSIVO e corrisponde al 29%
della popolazione italiana adulta.

Il 24% ha acquistato almeno 1 v. nella vita solo per altri in famiglia e
corrisponde al 16% della popolazione italiana adulta.

=100%
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73%27%

I disturbi per cui gli user dichiarano di utilizzare i medicinali omeopatici

"Lei personalmente per quali disturbi ha usato medicinali omeopatici?"
- Possibili più risposte -

33%

28%

26%

23%

20%

19%

13%

9%

8%

6%

6%

5%

1%

6%

4%

Raffreddore/ influenza/ mal di gola

Insonnia/ Stress

Prevenzione e rafforzare il sistema immunitario

Dolori articolari/ muscolari

Disturbi gastro-intestinali

Disturbi digestivi

Mal di testa/ emicrania

Allergie

Disturbi della pelle

Disturbi agli occhi

Malattie croniche

Disturbi ginecologici

Limitare effetti collaterali da chemioterapia e/o…

Altro

Non ricordo

Acquista e 
consuma 

personalmente

Base: acquirenti medicinali omeopatici→ 597 intervistati

=100%
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73%27%

Gli user di medicinali omeopatici: il 71% è soddisfatto !

"E’ soddisfatta dei medicinali omeopatici che ha usato? Quanto?"

Acquista e 
consuma 

personalmente

Base: acquirenti medicinali omeopatici→ 597 intervistati

=100%

6%

3%

3%

5%

12%

13%

21%

22%

7%

8%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

29%

37%

Poco – per niente
soddisfatta

Molto soddisfatta

6.5Media

Mediamente soddisfatta 34%
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Il farmacista e il medico che hanno consigliato il medicinale omeopatico 
quasi sempre hanno argomentato la proposta

Base: acquirenti medicinali omeopatici→ 597 intervistati

52%

36%

26%

18%

17%

11%

8%

3%

9%

12%

Il farmacista

Il medico di base

Un medico esperto in omeopatia

Lo specialista
(per il suo disturbo specifico)

Un familiare/ parente

Un naturopata

Un pediatra

Un’ ostetrica

Altro

Non ricordo

"Chi le ha prescritto o consigliato i medicinali omeopatici?"
- Possibili più risposte -

" Il suo MEDICO DI BASE / IL FARMACISTA, le ha dato qualche 
spiegazione/ argomentazione nel prescriverle o consigliarle un 
medicinale omeopatico?"

Tra gli acquirenti che hanno ricevuto consigli o 
prescrizioni sui medicinali omeopatici da un 

FARMACISTA, nel 80% dei casi, quest'ultimo ha 
dato delle spiegazioni in merito: 

Tra gli acquirenti che hanno ricevuto consigli o 
prescrizioni sui medicinali omeopatici dal MEDICO 
DI BASE, nel 74% dei casi, quest'ultimo ha dato 

delle spiegazioni in merito: 
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Il farmacista, nelle sue argomentazioni è apparso, chiaro ed esaustivo. 
Il medico di base, è più rassicurante.

Base: acquirenti di medicinali omeopatici che hanno ricevuto spiegazioni dal Medico di base / Farmacista quando queste figure hanno consigliato/prescritto un 
medicinale omeopatico

" Il suo MEDICO DI BASE / IL FARMACISTA, le ha dato qualche spiegazione/ argomentazione nel prescriverle o consigliarle un medicinale omeopatico?" 
(se SI) …Come le ha percepite?
- Possibili più risposte -

46%

33% 32%

24%

4% 4% 3%

44% 41%

31%

20%

4% 4% 6%

chiare e semplici rassicuranti dettagliate complete/
esaustive

veloci e
sbrigative

parziali e
incomplete

banali e scontate

positive

negative

Come ha percepito la spiegazione del FARMACISTA (n= 248)
Come ha percepito la spiegazione del MEDICO DI BASE (n= 159)
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I professionisti della salute sono i soggetti più indicati a dare informazioni
sui medicinali omeopatici. 

Base: conoscitori medicinali omeopatici → 881 intervistati

54%

40%

39%

34%

27%

26%

13%

8%

2%

Il medico di base

Il medico esperto in omeopatia

Il farmacista

Lo specialista (per un disturbo
specifico)

Le strutture sanitarie pubbliche

Le autorità (es: ministero della
salute)

Le società produttrici di medicinali
omeopatici

I media

Altri

Base: user ultimi 6 mesi medicinali omeopatici → : 258 intervistati

"Secondo Lei, chi dovrebbe dare informazioni sui medicinali omeopatici?"

54%

45%

45%

35%

21%

18%

18%

11%

1%



Deep Dive: una segmentazione 
sulla base delle opinioni e dei 
comportamenti
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I FAN DELL'OMEOPATIA

I NEUTRALI

GLI SCETTICI

25%

46%

29%

I segmenti

Base: totale campione→ 900
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